Astronomische Navigation 2 Héhen mit Fixsternen - nicht volle Stunde - in Seekarte UA 2

Ubungsaufgabe 2 mit Fixsternen zur nicht vollen Stunde mit Seekartenausschnitt

Sie stehen am 21. Juni 2005 auf dem Koppelort Ok: ¢: 54°00,0° N und A: 008°00,0° E
und beobachten:
Menkar um: 04:30:00 UTC mit Sextantablesung: hs = 20°15,3"

Enif um: 04:30:00 UTC mit Sextantablesung: hs = 43°25,1°

Welches ist der beobachtete Standort Op um 04:30:00 UTC?

Anmerkung:
Die Aufgabe dient dem Einstieg in die Handhabung des Nautischen Jahrbuches, dem
Herausfinden der notwendigen Werte, der Nutzung des Formblattes sowie der Anwendung

des Taschenrechners mit den beiden Formeln fur die berechnete Hohe (hr) und Azimut (Az).

Obwohl in der SHS-Prufung nicht mit Fixsternen geprift wird, habe ich dieses Beispiel gewanhlt,
da es bei der Nutzung der Fixsterne weniger notwendige Korrekturen zu beachten gilt.

Lediglich die Kombination von Greenwicher Stundenwinkel des Frihlingspunktes (Grt ¢?) und
Sternenwinkel (,Start Hour Angle®, SHA; Formelzeichen: ) muss im zweiten Block des

Formblattes eingetragen werden. (Es gibt weder Unterschiede noch Verbesserungen.)

Zur weiteren Vereinfachung gilt in diesem Beispiel: Sextantablesung (hs) ist gleich der

beobachteten Hohe (hv), es findet noch keine Korrektur der Sextantenablesung statt.

Die Uhrzeiten und damit die Anwendung der Schalttafeln sind einfach.

Es wird ein ,echter” Seekartenausschnitt verwendet.
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Astronomische Navigation 2 Hohen mit Fixsternen - nicht volle Stunde - in Seekarte

UA 2

Datum: |: \ Aufgabe
Koppelort (LAT/LON): | ¢ Ok: A Ok:
| Gestirn: | |
Gestirn-Nr.:
= UT1

Grt ¥ ¢irvolleh)y  NJ

+ ZW Y (fir min:sec) NJS

+ SHA * (B) NJ

+A0k (-w/+E)

= LHA (t) (muss >0°, ggf.+ 360°)

\=Dec* S NJ |

Die Formeln fiir die berechnete Héhe h, und das Azimut Az*:

h, = arcsin(sin¢@ X sin§ + cos¢ X cosd X cost)

, sint
Az = arctan( - )
sing X cost— tand X cos¢

Wenn t < 180° dann
wenn Az < 0° dann Az = Az’ + 360° sonst Az = Az +180°.
Wenn t > 180° dann

wenn Az < 0° dann Az = Az + 180° sonst Az = AzZ'.

= Sextant. Ablesung

¥

hb  (beobachtete Hshe)

- hr (berechnete Hohe)

= Ah (+ in Az, — entgegen Az)

Az (viertelkreisig)

Az (vollkreisig)

Nach Zeichnung...

¢ Ok (LAT) AOk  (LON)

=9 OB _(LAT) =108 (LON)

NJ = aus der Tagseite des nautischen Jahrbuchs, NJS = aus den Schalttafeln des NJ

In dieser Aufgabe wird zu
Ubungszwecken noch auf
weitere Korrekturen
verzichtet. Trotzdem wird
schon in Auszlgen das

spatere Formblatt genutzt.

Tipp fur Taschenrechner:
Wert — Speicher:
o —>A
d—>B
LHA (t) > C

Winkel-Berechnungen
durchfiihren:
¢, 6, LHA (1), Dec (3) in

Formeln einsetzen

Das viertelkreisige Az’
muss mit diesen Regeln in
das vollkreisige Az

korrigiert werden.

Noch keine Korrektur der

Sextantenablesung.

Abschlieend folgt die
grafische Darstellung von
Koppelort und Standlinie
bis zur Position in dem

Seekartenausschnitt.

© Lutz Bohme Download: www.lutzboehme.de Seite 2

Stand: 11.02.2022



Astronomische Navigation 2 H6hen mit Fixsternen - nicht volle Stunde - in Seekarte UA 2
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Astronomische Navigation 2 H6hen mit Fixsternen - nicht volle Stunde - in Seekarte UA 2

Lésung:
Datum: ‘ : 21.06.2005 ‘ Aufgabe ‘ Nr.: 2 In dieser Aufgabe wird zu
Koppelort (LAT/LON): | @ Ok: 54°00,0'N | A Ok: 008°00,0'E Ubungszwecken noch auf

‘ weitere Korrekturen

| Gestirn: | Menkar | Enif

verzichtet. Trotzdem wird

Gestirn-Nr.: 12 75 schon in Ausziigen das
spatere Formblatt genutzt.
= UT1 04:30:00 04:30:00
Grt 3 ° X ° X Tipp fur Taschenrechner:
Y’ (fiir volie h) NJ 329°27,2 329°27,2

+ ZwW Y (fir min:sec) NJS 7°31 2" 7°31 2" Wert — Speicher:
+ SHA * () NJ 314°21,9' 33°53,1' ¢—>A

+AOK (-W/+E) +008°00,0' +008°00,0' 5§—>B

= LHA (t) (muss >0°, ggf.+ 360°) 299020,3' 018051,5' LHA (t) —->C
|= Dec * 5 NJ 4°06,7' N| 09°53,8'N|

Die Formeln fiir die berechnete Héhe h, und das Azimut Az": Winkel-Berechnungen

durchfiihren:
¢ Ok (), LHA (1), Dec (3) in

Formeln einsetzen

h, = arcsin(sin@ X sind + cos¢ X cos§ X cost)

, sint
Az = arctan( - )
sing X cost— tand X cos¢

Wenn t < 180° dann

wenn Az' < 0° dann Az = Az‘ + 360° sonst Az = Az' +180°. Das viertelkreisige Az’
Wenn t > 180° dann muss mit diesen Regeln in
wenn Az' < 0° dann Az = Az' + 180° sonst Az = Az das vollkreisige Az
korrigiert werden.
= sextant. Ablesung | 20°15,3'| 43°25,1'
( ( Noch keine Korrektur der
hb (beobachtete Héhe) - 20015,3' A 43025,1' Sextantenablesung_
- hr (berechnete Hohe) 2001118' 4302316'
= Ah (+in Az, — entgegen Az) + 3,5' + 1,5'
AZ (viertelkreisig) -68° 26°
Az (volikreisig) 112° 206°
Nach Zeichnung... Abschlieftend folgt die

grafische Darstellung von

¢ Ok (LAT) 54°00,0'N| 1Ok (LON) | 008°0,0'E Koppelort und Standlinie

bis zur Position in dem

=908 (LAT) | 53°%73N|=108 (ON) | 008°04,3E

Seekartenausschnitt.

NJ = aus der Tagseite des nautischen Jahrbuchs, NJS = aus den Schalttafeln des NJ
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Astronomische Navigation 2 H6hen mit Fixsternen - nicht volle Stunde - in Seekarte UA 2
Ostliche Langengrade. —>
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